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Vi läser skräckrapporter om att Junsele kommer att 
raderas ut från kartan när nu Konsum läggs ner och 
Äventyrsberget går i konkurs. Skitprat, säger jag. Det 
gäller bara att ägna sig åt nytänkande. Eller kanske 
gammeltänkande i stället.
Kommer ni ihåg Ester Jakobssons pappershandel – 
den låg snett  emot Asplunds  kafé för att ge ett exakt 
lägesbesked. Där kunde man köpa lakritspipor och 
polkagrisar och mycket annat smått och gott. Men 
framför allt kunde man köpa veckotidningar. GAMLA 
veckotidningar. De kostade fem öre styck och att de 
inte var purfärska markerades med att omslaget var 
bortklippt. För 25 öre kunde jag köpa fem åtminstone 
för mig helt jungfruligt orörda veckotidningar.
Varför har man slutat med detta? Den företagare som 
satsar på ett utbud av gamla veckotidningar gör ett 
klipp, folk kommer att vallfärda till Junsele för att 
skaffa olösta korsord, information om gamla skånska 
slott samt Pigge och Gnidde. Jag märker att jag hämtat 
samtliga dessa exempel ur Hemmets Veckotidning, 
men det fi nns ju många fl er, särskilt i dagens hyste-
riska kändisreportagejagande. Och vad gör det om 
tidningen är gammal? Om Carola förälskade sig i 
förra veckan eller för ett halvår sen skiter väl jag i, om 
uttrycket ursäktas. Det är alltid lika nytt för mig.
Det gäller bara att hitta nåt häftigt namn på den där 
butiken – Old News, kan det va’ nåt, det är ju engelskt 
och tjusigt till och med. ’Gammtidning Limited’ är 
kanske inte lika lockande eftersom bara hälften i 
namnet är på engelska. Kanske kan Västra-Nytt utlysa 
en pristävling där det gäller att hitta på bästa namn.. 
Hör med intresserade tidningsförsäljare om detta, bäste 
redaktör’n.

Att djurparken skulle försvinna är en mycket sorglig 
nyhet. 
Här har jag haft tillfälle att lära både barn och barn-
barn att de där som fyra spenar hänger under kallas 
kor och de där som bara har en spene kallas häst. Hur 
ska jag nu få denna information att gå fram? Jag har 
läst att alla djurparker i Sverige – inklusive Kolmården 
– går med förlust, så varför skulle inte den i Junsele 
följa med i den dystra utvecklingen?
Jag tycker det är roligt att vandra i djurparker, men vad 
som slår mig är det stora utbudet av sevärdheter. Man 
blir ju som splittrad och stressad för att hinna med allt 
från kameler och noshörningar till amöbor och knott. 
Om vi skulle få en djurpark som specialiserade sig 
tror jag det skulle bli bättre och man skulle hinna med 
och ta till sig det man såg. Vad jag alltid först brukar 
besöka på en djurpark är ap-huset. Om det beror på att 
vi är litet släkt eller vad det kan bero på vet jag inte, 
men det är underbart roligt att se allt klängande och 
fl ängande och hoppande och skuttande och avlusande 
och könsumgänge man kan uppleva på ett ställe.
Om Junsele Djurpark skulle satsa BARA på ett sådant. 
Det skulle naturligtvis ställa stora krav på reklamma-
kare och marknadsförare att åstadkomma ett säljande 
och lockande namn. Ett känsligt göra. ’Junsele – 
Aphuset’ kanske inte funkar så bra. ’Kom till Junsele 
och se alla apor’ låter litet tveksamt också. Men 
PR-nissarna brukar vara duktiga, så de hittar säkert 
något. Men visst är tanken god – de fl esta apor sköter 
sig själva om de får litet belöning i form av bananer 
och en godnattpuss. Sen kunde litet getter och kaniner 
och höns och ormslåar och sånt skutta omkring och 
kräla omkring, till särskild glädje för barnen.
Lycka till alla företagare.

Vi läser skräckrapporter om att Junsele kommer att Att djurparken skulle försvinna är en mycket sorglig 

Affärsideér
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Om ni kommer cyklande från Röånhållet och 
strax i kurvan  före Nordahls Sport och posten 
svänger höger och jussom förbi blomsterhan-
deln, då svänger ni in på Tandläkarvägen – den 
heter så oavsett vad den heter idag. Rakt fram 
– i fonden som vi säger hemma i byn – ser ni 
ett vitt hus med som jag minns det rött tegeltak. 
(Det kan vara rivet nu men i förra veckan stod 
det där i alla fall.
 Där bodde han – eller rättare sagt härjade - för 
att inte säga torterade han. Tandläkare Hedman.
 Han var säkert en hygglig karl och skicklig 
yrkesman – det var bara det att i mitt fall hade 
han fått att göra med århundradets mes alla ka-
tegorier, skvätten och stingslig och ömtålig som 
en ovanligt tunn såpbubbla, en som skrek när 
han klippte naglarna och inte trodde han skulle 
överleva bytet till ett litet trångt livstycke. En 
som dessutom hade en tandstatus som fått den 
mest förhärdade sophanterare att baxna (jag 
hade haft engelska sjukan och gaddarna såg ut 
som ett gammalt kalhygge med svårt barkbor-
reangripna stubbar).
  Som Jesus till Golgata kom man gående 
(långsamt) uppför den där blodbestänkta 
vägen – värst var det på vintern för då syntes 
de blödande resultaten av ingreppen extra 
tydligt i snön Med döden i hjärtat smög man 
in i väntrummet i förhoppningen att det skulle 
vara 783 patienter före i kön. Det var det aldrig. 
Högst tre, och man hann knappt bläddra fram 
till Pigge och Gnidde i Hemmets Veckotidning, 
så öppnades dörren och en drake iförd vita 
kläder trumpetade ut ”NÄSTA !” Det visade sig 
vara en förkortning av ordet ”näs-tag” vilket 
praktiserades under behandlingen.
 Så satt man då där i stolen blickande – för 
sannolikt sista gången – över fager Junselenejd. 

Nere på lägdan stod en stor reklamskylt som 
jag aldrig lyckades läsa. Jag antog att det var 
ett tecken på bortdomnande från detta livet, 
det hade kanske redan börjat skymma för mina 
ögon - men så småningom insåg jag att det 
var spegelskrift och att man från Stennäsbron 
kunde läsa ordet MONARK.
 Bedövning fanns det nåt som hette. Det visade 
sig innebära att man vräkte en enorm spruta i 
tandköttet med omnejd och jag skrek och skrek 
och skrek. Hedman muttrade nåt till sin as-
sistent som i sin brutala form löd: ”Den här får 
vi ta ner i källaren innan han skrämt ihjäl halva 
Junsele”. Det gjorde han aldrig – så en del gott 
fanns förvisso i honom.
 Det där med bedövning var inte så dumt efteråt 
i alla fall – det kändes tjockt och äckligt i 
munnen men ont nånstans hade man inte. Man 
kunde till och med bita loss en bit ur kinden 
utan nämnvärd smärta.
 Ja, sen kom han då med stora tången och 
beskrev sin insats – om det var för mig eller as-
sistenten, ”Det var en fuling, den tar vi, och där 
en fuling till, den tar vi också”, och så vidare. 
Där satt jag – för en gångs skull tyst och lyddes 
till plingandet av gamla tänder som föll ner i en 
metallskål.
 När jag vandrade hemåt bidrog jag i hög grad 
till rödfärgandet av blodiga Tandläkarvägen i 
käften påminde jag starkt om en höräfsa på sen-
hösten, och en mums-mums från Ester Jakobs-
son kunde man mulla i sig utan att tugga.
 Jag hade överlevt än en gång. Och som sagt 
– ingen skugga över tandläkare Hedman. Han 
hade bara oturen att få mig som patient.

Nicke Sjödin

Tandläkarvägen
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Möss och människor

- så heter en berömd roman av 
den amerikanske författaren John 
Steinbeck. Det är synd att han 
skulle hinna före mig, för annars 
kunde jag ha skrivit en dubbelt 
så tjock bok i ämnet. Djurvän har 
jag alltid varit och sentimental 
därtill och djur har det funnits gott 
om – kattor, lösgående grisar och 
dito höns och tuppar (en var så 
folkilsken att man fi ck sitta på dass 
halva dagen för att han stod ute på 
bron och vaktade). Det har funnits 
många lägen för mig att sitta och 
gosa och klappa på de där djuren 
och hoppats att de skulle få leva.
   Hur väl minns jag inte slåttanna, 
när jag blivit så stor att jag fi ck 
köra släpräfsa. Då kunde jag få 
se hur pappa sprang runt som en 
vilde och stampade med fötterna 
– han hade upptäckt nån gnagare 
som han skulle ta livet av – för 
enkelhets skull kallar jag nu alla 
för råttor, det må vara möss eller 
sork eller fjällämlar eller kaniner 
eller vad som helst.
Men vad gjorde jag om jag 
upptäckte nån sån där liten grå 
stackare framför släpräfsans vassa 
pinnar – jo körde i sidled för att 
undvika tragedin, eller runt, runt så 
hästen blev alldeles ’huvvevingli’ 
och fi ck lov att luta sig ett tag. Råt-
tan skulle få leva, det var mitt mål.
   För några år sedan hade vi fått 
in såna där i Röån. Jag upptäckte 
det när jag skulle gå och lägga mig 
på övervåningen, för där mellan 
överlakan och underlakan hade de 
små raringarna byggt en perfekt 
pyramid av fågelfrö – som de hade 
hittat under fågelbordet utanför 
huset. Tänk vilket slitgöra – jag 

menar alla dörrar var ju låsta och 
så skulle den stackars lilla råttan 
först hugga fast i ett sånt där frö, 
tränga sig under minst två låsta 
dörrar, knata uppför trappan, böka 
ner sig i sängen och sen bygga på 
den där pyramiden. Och sen ner 
igen och ta nya tag. Det kallar jag 
arbetsmoral, och hade litet dåligt 
samvete när jag med en irriterad 
handrörelse bara sopade iväg all 
denna pyramidala möda.
   Men ingen är perfekt – litet 
lömsk kan jag också bli om råt-
torna blir för besvärliga. Vårt hem 
på Bruket i Sollefteå ligger ganska 
nära den f d kommunala sopgro-
pen på Övergård. Den lades ner 
nån gång på 60-talet och tusentals 
råttor blev både hem- och matlösa. 
De fi ck ge sig ut på vandring helt 
enkelt – rena Barnen ifrån Frost-
mofjället påminde de om. Vårt 
hem låg som sagt ganska nära till.
   Och nu talar vi inte om små 
möss utan stora feta bamsiga 
angoraråttor. Jag satt ute på bron 
och drack kaffe en sommardag och 
såg i ögonvrån något som skut-
tade, och trodde först det var en 
hund. Icke – det var en gigantisk 
råtta. Nåja, utomhus kunde de väl 
få vara, resonerade jag. Nån dag 
senare skulle jag hämta något ur 
en sån där rat-garderob som fi nns 
under trappan till övervåningen. 
Lyste med en fi cklampa, letade 
och letade och vad jag fann var 
spillningen efter något djur. Inga 
småsaker där heller. ”Vet du om 
att vi har älgar i garderoben under 
trappan?” frågade jag hustrun. Det 
visste hon inte.
   Det blev till att köpa råttfällor. 

När jag beskrev djuren för råttfäl-
lehökaren kom han bärande med 
något som man nog både kunde få 
björn och varg i. Jag laddade 
den och följande morgon var den 
borta. Fällförsäljaren sade att jag 
naturligtvis måste binda fast den 
med ståltråd. OK -följande morgon 
var ståltråden avbiten och fällan 
borta. Fällhandlaren tyckte nu att 
jag varit korkad som inte fattade 
att det måste vara koppartråd till 
sånt där. OK - köpte koppartråd 
och fäste fällan i en gammal gitarr 
som hade bara fyra strängar.
   Samma kväll hördes plötsligt 
från trappas undersida de mest 
skrällande och falska gitarrackord 
plus hög och gäll sång – påminde 
litet om Melodifestivalen faktiskt. 
Efter ett tag blev det tyst och jag 
smög ner med fi cklampan. Jo 
där låg råttstackarn, stendöd och 
insnärjd i gitarrsträngar. Jag kån-
kade ut råtta och gitarr, och fann 
att den var ju också gullig, om än 
stor. Föreslog hustrun att jag skulle 
låta göra en vintermössa åt henne 
av den. 
Hon avböjde.

Nicke Sjödin
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Vintersport

Den enda vintersport herrar i min 
ålder ägnar sig åt, det är att hosta. 
Det gör vi emellertid hela säsongen 
lång, och jag minns för ett par år sen 
när jag hade dubbelsidig lunginfl am-
mation – jesses, vad jag hostade. 
En konkurrent blev uppenbarligen 
avundsjuk eller i vart fall imponerad 
när jag avslöjade mitt tillstånd, och 
hans stormunnade svarsreplik blev:
  - Dubbelsidig – jo jag tackar jag.
I min ungdom höll jag emellertid på 
med åtskilliga andra sporter. Backhop-
pare var jag, bland annat. På den 
tiden gällde det inte att hoppa långt 
utan att hoppa högt. Till den ändan 
byggde vi så kallade sprätthopp. 
Dessa såg ut ungefär som osten bru-
kar göra framåt trettondagen till. Och 
jädrar vad högt vi kunde sprätta.
  Sen föll den där konsten på nåt vis 
i glömska, men nu har den återkom-
mit har jag sett på TV, fast kallas inte 
sprätthopp längre utan free-style eller 
half-pipe eller nåt annat utländskt. 
Men sprätthopp är vad det är – man 
har väl ögon att se med. Enda skill-
naden är att nu för tiden törs de inte 
som vi ha stavarna med sig i hoppet 
– fegisarna.
  På ån åkte vi skridskor – eller isdans 
eller vad det heter. Jobbigast med den 
sporten var att skotta banan. Samt 
att spänna på sig skridskorna. Det 
var en skena som man skulle på nåt 
vis skruva fast under pjäxan med en 
särskild nyckel. Med den kunde man 
för resten också ändra storleken efter 
skonumret, fast som regel hade den 
lilla muttern som höll hela kalaset på 
plats rostat fast.

  Ändå var det viktigt att kunna ändra 
snabbt, eftersom vi var sjutton täv-
lande och hade bara ett par skridskor.              
  En av sönerna hittade en av de där 
skridskorna härom året i nån bråte 
på lagårdsloftet och undrade länge 
vad det kunde vara för ett föremål. 
Han fastnade för att det nog var en 
ölöppnare.
  Med tiden fi ck vi råd att köpa ytterli-
gare ett par skridskor och då var det 
dags för lagsporter. Vi försåg oss med 
långa käppar och sen åkte vi omkring 
– eller gick på fotlederna var det väl 
mest – på isen och slog frusna häst-
lortar mellan oss med de där långa 
käpparna. Fast ishockey kallades det 
inte på den tiden – det namnet hittade 
man på långt senare.
  Dagens ishockeyspelare har det 
mycket lättare på många vis än vi 
hade. De behöver till exempel aldrig 
vara på sin vakt mot svagisen. Ej 
heller har jag hört några huliganer 
på läktarna ropa samma råd som jag 
av mamma kunde få höra mitt i en 
tekning: ”Håll åt land, Nils Erik, dä ä 
svagt utpå!”
Birger Norman – den kloke ångerman-
länningen – har slagit fast skidåkning-
ens förfl ackning i sin dikt ”Anne vare!”

”Ett ä då sant å visst:
dä ä slut på kärra
däri skibenränninga.
Dom träna å träna
å ha månadslöna.
Säen hinn dom nätt å jämt
på utlanne
å val dom nåk.

Allrin vare na ol om
att’n Elis Wiklunn
feck na åt magan.
Int att ’n Kalle Pahlin
hade snuva heller.
Älle att dä vart nan grubbe
på formkurva
för ’n Husum-Jonsson.
Å dä hänn eviga pjåle
om mjölksyra!
Hon va int oppfunnen hon
på Häggblads tin.”

  För fåkunniga kan meddelas att 
’kärra’ betyder ’karlar’, ’säen’ - ’sedan’, 
’nåk’ -  ’sjuk’ och ’grubbe’ -  ’grop’. Det 
är med rodnande kinder jag förklarar 
rena självklarheter. Men man vet ju 
aldrig hur det är med bildningen i våra 
dagar.
  Slalom ägnade vi oss aldrig åt. Vi 
kände redan till axiomet att ”slalom 
är den dummaste vägen mellan 
två punkter”. Och golf är väl ingen 
vintersport. Annars har vi en golfbana 
i Junsele, fast den kallas inte golfbana 
där. Den heter ”göralöslägda”. Och 
det är klart, har man inget att göra kan 
man slå ett slag på den lägdan.

Nicke Sjödin
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(Vad tänker en hockeymålvakt 
bakom visiret? Så här kanske).
Jaha, då står man här och kan 
inte annat, och det var ju vad vår 
lagledare sa också – han kan 
inget annat, han får stå i mål, 
skitprat, nog hade jag kunnat 
spela ute även om min skridsko-
teknik inte är direkt bländande 
– men påstå  att jag går mest på 
fotlederna, det är väl att ta i…
satans besserbög.
Att puckjäveln alltid ska gömma 
sig bakom stängerna i masken…
men titta, det har gått hål på 
plocken, där ser jag tummetot-
ten…nedrans…och varför ska 
vi ha så fåniga klubbor, passar 
bättre i ett bageri…hoppsan…
försvaret är ju som ett durk-
slag för kålrötter..och gud vad 
suspensoiren skaver, man blir 
väl omskuren redan i andra 
perioden.
 Gå ihop, din backklump sa 
jag…jävlar, stolpen och då föll 
drickafl askan min ner också och 
den där långa tutten gick ur…hur 
många gånger ska jag säga till 
ungarna att dom inte får låta sin 
hamsterkoloni bo i min plock…
nog kunde man väl dricka som 
vanligt ur en fl aska utan tutt, det 
går ju bra på lördagskvällarna…
Jesus Maria där sitter mamma 

på läktaren, tänk att kärringen 
vågar kasta ner järnrör i motstån-
darbåset…vad mycket konstiga 
saker publiken tar med sig nu på 
matcherna…sluta spruta snö på 
mig, din förbannade kälkpartist, 
du kan väl bromsa som folk…tre 
domare har vi och ingen enda 
märker att den där vadderade 
tjocksmocken försöker beröva 
mig mina ögons ljus..hur fan kan 
du döma mål på det där, det var 
minst två femmor inne i målgår-
den, har du fått domarkortet i ett 
Corn Flakes-paket, din svarte jä-
vel..jag vet var du bor…vem jag, 
nä jag har inte sagt ett dugg..det 
måste ha varit nån på läktaren…
svor…jag har förbanne mig inte 
svurit sen konfi rmationen och då 
var  det mest för att oblaten fast-
nade uppe i gommen..jajamen-
san, här ser du grabben som kan 
uppskatta en god domarinsats…
ja visst är det en trevlig match, 
du borde se resten av den…åkej 
då, låt det där jävla rundnings-
märket till back sitta av straffet…
det är på nåt vis skönt att vara 
målvakt för man kan ju inte bli 
utvisad på riktigt…tycker jag att 
nån av våra lirare segar till, då 
är det bara att slå in fontanellen 
på nån passerande motståndare 
och så blir jag utvisad och den 

där segisen får sitta av det…jag 
har försökt förankra den där idén 
hos ledargarnityret, men dom 
bara skakar på huvet dom…ja 
dom får vara glada så länge dom 
har nåt huvud att skaka på…
Att jag aldrig kan hålla ihop 
benen…nu smet den där puck-
satan emellan igen…det kanske 
ligger något i det där min olagligt 
sammanboende – min svarta 
sambo alltså – sa, att jag skulle 
följa med henne på mödravårds-
centralen när dom har knipöv-
ningar…man kan inte stå och 
bresa så där det förstår jag väl…
man jobbar ju inte på Malmskill-
nadsgatan heller…man är väl för 
rackarn hockeymålis…Honken, 
Högosta, Pekka Lindmark och så 
jag då…
Fy fan vad tiden går – i morgon 
är det tolfte söndagen efter 
Trefaldighet, och nu är det peri-
odpaus.
Nån som vet vad det står.

Nicke Sjödin

I huvet på en ishockeymålvakt


